

MARTE



Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó

suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente

1 de abril de 1932.

Actos de propaganda derechista en Teruel, Valencia y otras ciudades

Un mitin y un banquete

TERUEL, 6.—Con lleno rebosante de público se ha celebrado en Mosqueruela el primer mitin agrario de la provincia. Tomará parte en el acto los propagandistas de la Derecha Regional Valenciana, que con el diputado cañonigo, señor Guallar, han pactado la reorganización agraria de Teruel, hasta tanto no se constituya en esta capital el Comité provincial. El sacerdote D. Constantino Guillén, organizador de acto, hizo la presentación de los oradores.

Asistieron representantes de Villafranca del Cid, La Iglesia, Cantavieja, La Estrella, Puertomingalvo, Valde Linares, Linares y Rubielos de Mora. En otros pueblos referidos se en la formación del Centro agrario, Puertomingalvo, Linares y Valde Linares están también redactando los reglamentos para la constitución de Centros análogos. En los otros pueblos referidos se encuentran ya organizados.

Por la noche se celebró un banquete en obsequio de los propagandistas valencianos; asistieron más de cien comensales.

Los agrarios y la derecha valenciana

VALENCIA, 6.—Se han celebrado once actos de propaganda política, organizados por la Derecha Regional Valenciana en otros

tantos pueblos de la provincia. Para los días 19, 20 y 21 del actual se anuncia la celebración de la primera Asamblea agraria de la Derecha Regional Valenciana, para la que se han presentado ponencias sobre reforma agraria, régimen de arrendamientos, participación de beneficios, colonización agraria y régimen tributario.

Constitución de Asociaciones en Ferrol

FERROL, 6.—En casi todos los pueblos comarcanos quedan constituidas secciones de la Unión de Derechas, organizando actos de afirmación derechista, en los que toman parte muy entusiasta la mujer y el campesino. Todas estas secciones, lo mismo la masculina que la femenina, cuentan con extraordinario número de afiliados.

Acto tradicionalista

TORTOSA, 6.—En el teatro Principal se ha celebrado un gran mitin tradicionalista. Entre público que llenaba por completo el amplio local, figuraban muchas señoras y señoritas.

No se registró ningún incidente durante la celebración del acto ni a la salida del público. Se han celebrado mítines a la tarde tendrá lugar otro en Ull decona. Se preparan otros actos por diferentes pueblos pertenecientes al distrito de Tortosa.

Si comparamos las cifras correspondientes a los periodos de primero de enero a diez de abril, tendremos:

En 1930: 84.938.706
En 1932: 74.883.405
con una baja de 10.155.301

que representa el 12 por 100 próximamente.

Es decir, que la baja iniciada antes ha aumentado, tomando caracteres de catástrofe en el periodo más reciente.

Se nos dirá que en todos los países ocurre lo mismo, y es natural, porque los transportes por carretera han aumentado enormemente

Consejo de ministros

Una extensa dilucidación y una lacónica nota oficiosa.

El Consejo de ministros se reunió en la Presidencia a las once y media y terminó sus deliberaciones a las tres menos cuarto. De ellas se facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Estado: Se acordó presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley facultando al Gobierno de la República para ratificar el convenio internacional sobre determinación de las líneas de carga de los buques, elaborado en la Conferencia celebrada en Londres.

Justicia: Decreto fijando normas para la provisión de los juzgados de primera instancia e instrucción y municipales recientemente creados en Madrid y Barcelona, así como de las respectivas secretarías. Otro sobre cancelación de notas de antecedentes penales.

Proyecto de ley regulando provisionalmente el matrimonio civil.

Otro sobre efectos penales de las inscripciones y declaraciones referentes a hijos ilegítimos.

Ninguno de los ministros hizo manifestación alguna a la entrada ni a la salida del Consejo.

Contrabases de la Confederación Nacional del Trabajo

Otras bases de trabajo

SEVILLA, 6.—El Sindicato único de obreros campesinos afecto a la C. N. T., ha presentado independientemente a los patronos unas bases, en las cuales figura una que dice que no efectuarán trabajos en los pueblos con personal no sindicado y cuando los patronos lo necesitan están obligados a pedirlo al Sindicato.

Queda abolido el trabajo a destajo y cuando los obreros sean despedido, se les indemnizará con una semana de jornal. Abolición total de las máquinas para las faenas agrícolas. Para la siega, jornales mínimos de diez pesetas, para los trabajadores de hoz y quince pesetas para los de guadaña, y para los de las trilladoras de ocho a doce pesetas. Dicen que la jornada de trabajo será desde ocho de la mañana hasta las seis de la tarde con dos horas de descanso para las comidas. Advierte que para todos los trabajos mencionados, menos para los que afectan a la trilla, será de jornada de cinco horas. Se concede a la Patronal para su estudio de estas bases, ocho días.

El problema ferroviario

Como datos interesantísimos para buscar la solución única posible del problema ferroviario—ahora careado; pero muy intenso—merecen ser recogidas las cifras correspondientes al movimiento de viajeros en 1930 y 1932 que nos envía la Compañía de M. Z. y A.

En 1930, de primero a diez de abril, los productos del tráfico ascendieron a:

7.920.259 pesetas.
En 1932, durante el mismo periodo, de primero a diez de abril, sólo a

6.403.229 pesetas
lo que representa una baja de 1.517.030 pesetas

es decir, más del 19 por 100 de baja.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

Criminal atentado contra el Presidente de la República francesa

El fanatismo político, tan fecundo en crímenes inútiles, torpe siempre para elegir las víctimas, ha cometido uno más, con las mismas torpezas y matanzas al presidente Doumer, figura de alta ejemplaridad democrática, que por nada ni en ningún momento pareció víctima predestinada.

Jamás dió Doumer motivo para que contra él fuesen las iras ni los enconos extremistas. Siempre fué su figura representación perfecta del pueblo francés, firme y arraigado en sus ideas, pero sin exaltaciones y menos aún con exaltaciones reaccionarias que pudieran hacer revivir en París el magnicidio que fué epidémico y han causado allí las duras represiones bocheviques.

Ni personalmente, todo bandido, ni por su política, todo moderación, ni como representante del pueblo francés, tan abierto y generoso que en él gesto la revolución rusa, podían hacer temer que Doumer había de morir asesinado y que de Rusia habían de venir las balas que le hirieran.

Toda la absurda monstruosidad del magnicidio, obra siempre de degenerados o de locos, resalta aún más en ese crimen de hoy, sin justificación ni excusa en nada ni por

En nombre de la libertad ha sido inmolada una víctima más noble y respetable víctima, acolada por el martirio que con Francia lloramos, con profundo y sincero dolor.

Las primeras noticias.—Un ruso dispara contra M. Doumer y le hiere gravemente. Traslado al Hospital.—Se dice que ha fallecido.

PARIS, 6.—Cuando se dirigía en automóvil a inaugurar la feria del Libro, el presidente de la República, M. Doumer, un ruso hizo contra él varios disparos, hirándole gravemente.

Rápidamente fué auxiliado, llevándosele al Hospital de Beaujour.

El suceso ocurrió a las tres menos cinco de la tarde.

Se dice que el presidente entró en el Hospital en estado comatoso, falleciendo a las tres y veinticinco.

Detalles del atentado.—Cinco disparos.—El presidente Doumer recibe un balazo en la cabeza.—También está herido el literato Farrere.—M. Doumer, agónico.—El agresor es un ruso, doctor en Medicina

PARIS, 6.—El atentado contra Doumer se cometió cuando el presidente entraba en la sala segunda de la Feria del Libro, rodeado de ex combatientes.

Un individuo de aspecto extranjero, avanzó, haciendo cinco disparos, tres de ellos, contra el presidente; otro, contra el literato Claudio Farrere, y otro contra Paul Vichar.

Este desarmó al agresor, que fué inmediatamente detenido, entregándosele al comisario del barrio Roule.

El presidente de la República recibió un balazo en la cabeza. El literato Farrere resultó herido en una muñeca.

El presidente fué trasladado al Hospital, donde entró en estado agónico.

El autor del atentado es un ruso llamado Pablo Gougouloff, doctor en Medicina.

Nuevos pormenores. Transfusión de sangre e inyecciones. El estado de M. Doumer es desesperado. El agresor es un polaco fascista. El jefe de policía, herido.

PARIS, 6.—A pesar de los rumores circulados sobre el fallecimiento

sieur Doumer continuaba siendo gravísimo.

El ministro de la Gobernación al llegar al Congreso habló también con los periodistas, manifestándoles que el presidente francés se encontraba en estado desesperado.

El revuelo que el suceso produjo en la Cámara motivó el que se retrasara la sesión una hora, no comenzando hasta después de las cinco.

Noticias de París, de las cinco de la tarde

A las cinco de la tarde, desde el domicilio del Sr. Lerroux se habló por teléfono con París, y de la capital francesa confirmaron que M. Doumer se encontraba en estado desesperado, no habiendo dado resultado satisfactorio la transfusión de sangre. Se conserva la vida del herido a fuerza de inyecciones.

Lo que se le encontró al asesino

PARIS, 6.—Al criminal Boulof, al registrársele, se le encontró una tarjeta que decía: «Pablo Boulof, ex presidente de los fascistas rusos».

A las cinco y media ha sido facilitado el siguiente parte facultativo: «El presidente Doumer sufre dos heridas de arma de fuego: una, en la base del cráneo, y otra, en la paletilla, habiendo sido preciso practicarle dos transfusiones de sangre.»

Lo que dice el Dr. Gossep

PARIS, 6.—El doctor Gossep ha declarado que las heridas, aunque muy graves, no son mortales.

M. DOUMER FALLECIO A LAS 4,40

PARIS, 7.—M. Paul Doumer, presidente de la República francesa, ha fallecido a las 4,40 (hora francesa).

En el momento de expirar rodeaban su lecho la familia, sus colaboradores del Elíseo y los miembros del Gobierno.

El cadáver fué trasladado en seguida a la Presidencia de la República.

Manifestación escolar contra el Estatuto

Hubo algunas bofetadas, pero la fuerza pública no intervino

A primera hora de la mañana se han producido algunos incidentes en la Universidad Central. Unos estudiantes colocaron un cartel que decía: ¡Viva la República! ¡Abajo el Estatuto!

Esto produjo la consiguiente división de opiniones, promoviendo gran escándalo, en el que menudearon los gritos y algunas bofetadas. No obstante, la fuerza pública no intervino.

Dentro de la Universidad, los estudiantes habían celebrado una reunión para protestar de cierto decreto de Instrucción pública que señala un plazo inevitable de seis meses entre uno y otro examen.

Se inauguró la Asamblea de los Padres de Familia

En el Monumental Cinema se ha inaugurado la asamblea organizada por la «Asociación de Padres de Familia», concurriendo tal número de delegados de todas las provincias de España que el amplísimo local se vio lleno hasta los topes. Concurrieron muchas damas.

Pronunciaron los discursos de apertura el diputado señor Gil Robles y el ex ministro maurista don Antonio Góicoechea, que fueron aplaudidos con verdadero calor, especialmente cuando hicieron las manifestaciones de que en la familia cristiana reside la base fundamental de la sociedad y de que no debe tolerarse la campaña de disociación de la familia que hacen los elementos extremistas y modernizantes.

Esta tarde se reúnen las secciones de la asamblea, que se clausurará el domingo.

Lluvia hirviente en Nápoles

NAPOLIS, mayo 6. (DU.)—Ha caído cerca de Nápoles, en la aldea de San Giuseppe, a los pies del Vesubio, un fuerte aguacero de agua hirviente, que ha causado tremendo daño a las cosechas. Al pasar por los humos y los calores emitidos por el volcán, la lluvia absorbió una porción del calor. La vegetación se ha secado allí donde cayó la lluvia, quedándose bastantes aldeanos de haber resultado escaldados.

Hitler tiene otra vez sus tropas de asalto

BERLIN, mayo 6. (DU.)—Ya empieza a notarse la influencia de la victoria de Hitler en las elecciones prusianas. El presidente Hindenburg ha dictado un decreto ley restableciendo las legiones hitlerianas disueltas el 13 de abril pasado. Las tropas de asalto del candidato fascista pueden reconstituirse a condición de que se descarten de su carácter militar.

Todas las asociaciones similares suspendidas hace un mes podrán también reconstituirse, pero tanto éstas como las huestes de Hitler tendrán que someter al ministerio del Interior sus estatutos y la lista nominal de todos sus miembros.

Don Juan de Borbón a la India

FONTAINEBLEAU, 6.—Don Juan de Borbón se encuentra en esta ciudad, después de haber terminado sus estudios en la Escuela Naval de Dormouth. El día 13 del corriente partirá para una estancia de dos años en aguas de la India, a bordo de un navío.

En defensa de la integridad de la Patria

Toda España se manifiesta contra el Estatuto

«El Estatuto no es el compendio de las aspiraciones de Cataluña. Es el principio de esas aspiraciones». No disimulan los catalanes sus pretensiones. No se contentan con cuanto para ellos significa el Estatuto, que hoy empezarán a discutir las Cortes Constituyentes, sino que quieren para el resto de España. Quiéren más.

Así lo dijo anoche el alcalde de Barcelona, señor Aiguadé, en las palabras que quedará transcritas, entrecomadas, al anunciar a los periodistas que venía a Madrid para estar presente en la discusión de dicho Estatuto. No contento del todo con aquellas manifestaciones, añadió:

«No puede ponerse límite a las aspiraciones de un pueblo, y lo único importante es saber hasta qué punto son soportables esas aspiraciones para los otros pueblos. Las que contiene el Estatuto son soportables, desde luego. Cuando se expongan otras más adelante, ya se discutirán. Los catalanes somos un pueblo distinto del español, que hemos vivido de nuestra independencia. No debe olvidarse que no somos como los cubanos, que era una rama del pueblo español. Nosotros, no. Por eso, en cierto orden de cosas, nuestra posición en esta materia, y es más fuerte que la de Cuba».

La alusión es muy clara, y no admite distinguos para explorar un propósito.

HABLA UNO DE LOS REDACTORES DEL ESTATUTO

Es necesario conceder hoy la primacía en esta información a los catalanes. Después de Aiguadé, el señor Xirau, que ha sido uno de los redactores del Estatuto. Dice estas palabras:

«Creo que hay mucho de superficial en este movimiento que se nota contra el Estatuto. Lo principal es que haya buen humor, es decir, que se llegue a la discusión serenamente, sin apasionamiento y sin recelo, con afán de encontrar soluciones armónicas y cordiales. Si lo exageramos todo y todo lo sacamos de quicio, no será posible encontrar las soluciones que se necesitan. Nosotros vamos al debate sin prejuicios de ninguna clase, a dejarnos convencer, si nos convencieran.

En cuanto al problema de la enseñanza que plantea el Estatuto me parece—continúo hablando el señor Xirau—un error gravísimo el sostenimiento de dos Universidades paralelas, porque esto llevaría precisamente a lo que se quiere evitar, o sea a una rivalidad que a nadie conviene. Será preferible la Universidad bilingüe; pero, en último caso, no hemos de poner obstáculos al dictamen si la mayoría de la Cámara se pronuncia por él.

Por lo que hace a la potestad de imponer y cobrar las contribuciones directas, eso es esencial para nosotros, porque una autonomía sin medios para desenvolverse es algo ilusorio. Incluso es posible admitir la revisión, pero no otra cosa».

LA MINORIA SOCIALISTA LLAMA A CATALANES A LOS CATALANES

Reunida la minoría socialista para determinar su actuación en el debate, acordó por unanimidad invitar teleféricamente, y así lo hizo anoche mismo, a que vengan a Madrid representantes de la Federación socialista catalana y de las organizaciones obreras de aquella región pertenecientes a la U. G. T., a fin de que informen ante los diputados socialistas en la reunión que con este exclusivo objeto se celebrará el lunes, en el Congreso, a las tres y media de la tarde, eno solo por deferencia y por solidaridad como homenaje a las ásperas y heroicas luchas de esas organizaciones invi-

tadas, sino también para mejor ilustración de la minoría socialista, que desea emitir los votos con profundo conocimiento de causa».

LA MINORIA CATALANA

Trenta y seis diputados de la Esquerra, Acción Catalana y Liga regionalista, socialistas y extrema izquierda, grupos todos de la minoría catalana, se reunieron ayer para examinar el orden de su intervención en el debate, marcando una norma para la discusión. Acordaron ceder en aquello que sea razonable y siempre que se les demuestre que lo es, dijo el señor Companys, jefe de la minoría, a los periodistas, resolviendo además que la primera intervención de la minoría corra a cargo del citado señor Companys, aparte de que intervengan otros diputados que se crean aludidos o que necesiten hacer declaraciones.

LERROUX DECLARA SU ACTITUD

También se reunió la minoría radical, con asistencia de su jefe, señor Lerroux, examinando minuciosamente los principales aspectos del Estatuto y las consecuencias que su aprobación por la Cámara y su implantación por la Generalidad producirían.

La minoría acordó el nombramiento de una Comisión para que redacte unas bases, a las que se ajustará la actitud de los radicales en la discusión, bases que serían las resultantes de las opiniones expuestas en la reunión. La Comisión quedó integrada por los señores Alvarez (don Basilio), Rey Mora, Baquero, Bravo Ferrer, Guerra del Río, Torres Campañá y Abad Conde.

El señor Lerroux anunció a la minoría que se proponía hablar en la discusión de totalidad del Estatuto, para consumir un turno en contra. «Mi actitud—dijo a los reporteros—ha de ser clara y definida. Autonomía administrativa, sin limitación de ninguna clase. Concesiones a costa de la soberanía nacional y de la patria, ninguna. Así he de subrayar la importancia que tendrá para la nación desprenderse de su soberanía en orden a la Justicia, la Enseñanza y el Orden público. Respondo con esa actitud a mi historia de toda la vida y a la confianza que en mí tiene depositada la opinión pública».

LOS ORADORES EN EL DEBATE

El presidente de las Cortes, señor Besteiro, ha informado a la Prensa que el primer orador en el debate será don Miguel Maura, y que tienen pedida la palabra los señores García Gallego, Riera, Estelrich, Castella, Rodríguez Jaén y Alonso de Armiño. «Dada la naturaleza de este proyecto y su trascendencia, no hay turnos, ya que no quiero privar a nadie de que hable, y concederé la palabra a cuantos me la pidan».

Se refirió después a los votos particulares presentados tanto al proyecto de reforma agraria como al Estatuto de Cataluña, y dijo que eran de diferente naturaleza.

Por eso también será distinto el orden del debate en uno y en otro proyecto. Así, en el Estatuto se comenzará por la discusión de totalidad, porque los votos particulares serán aplicados a todos los artículos del proyecto, y, en cambio, en la reforma agraria se comenzará por los votos particulares antes de la totalidad, porque su estructura no los hace propicios al fraccionamiento.

CONTINUAN LAS PROTESTAS

Necesitaríamos un número entero para ir consignando las protestas que se levantan contra el Estatuto. Toda España disiente en forma más o menos categórica de las aspiraciones catalanas en la

forma en que las expresa dicho Estatuto.

Los estudiantes de las Universidades de Madrid y provincias manifiestan sus sentimientos impulsivamente. La juventud no puede contener sus ímpetus y se desborda. Con vivas a Cataluña española mezclan mueras al Estatuto y a sus defensores más acérrimos.

La Acción Femenina Española también protesta, y pide que se deseché el Estatuto.

Algeciras, Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Vigo, Zamora, León, Santander, Málaga y otras poblaciones que ya habían protestado, elevan nuevos argumentos contra el Estatuto, por medio de sus Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Corporaciones agrícolas, Centros de enseñanza, instituciones locales y Asociaciones industriales.

RESULTA QUE SON MONARQUICOS LOS QUE COMBATEN EL ESTATUTO Y QUE EL PUEBLO ESPAÑOL LO QUIERE

Así lo dice el diario barcelonés «L'Humanitat», en un artículo titulado «La soberanía del pueblo», que anoche publica, y del que traducimos estos párrafos:

«La aprobación del Estatuto de Cataluña es un hecho que se ha de producir fatalmente, y que no puede dejar de producirse mientras esta República liberal y democrática no pierda el sentido. Si

Cortes Constituyentes

LA SESION

Discursos de los Sres Besteiro y Azaña.—Un telegrama del presidente de la Cámara francesa

A las cinco dió comienzo la sesión, bajo la presidencia del señor Besteiro, ocupando el banco azul el jefe del Gobierno y casi todos los ministros.

El Sr. Besteiro explica el retraso en el comienzo de la sesión por esperar noticias del atentado cometido contra el presidente Doumer, crimen que considera un atentado contra la democracia. Esta, a pesar de ello, subsistirá, pues cuando caen unos hombres esperan otros, para sostener esas doctrinas.

Solicita que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El presidente del Consejo, en nombre del Gobierno se adhiera a las palabras del Sr. Besteiro, y pronuncia otras para condenar el crimen, rogando al presidente de las Cortes dirija un telegrama al presidente de la Cámara francesa, transmitiendo el sentimiento del Parlamento español. Los discursos de ambos, son muy aplaudidos.

Los sucesos de Córdoba

El Sr. Balbontín interviene y empieza hablando del proceder de los comunistas en el mundo entero, y recuerda que los socialistas acordaron la suspensión de todos los actos del 1.º de mayo, con el voto de los tres ministros del partido, y dice que en esta suspensión arbitraria radican las causas de todos los sucesos.

Le extraña lo ocurrido ahora al recordar que el Sr. Prieto, con motivo de la manifestación del 1.º de mayo de 1920, se hartó de arrojar piedras contra los guardias y se hizo fuerte en el ministerio de la Guerra, armado de una pistola, teniendo a raya a la Guardia civil.

Terminado el discurso del señor Balbontín, el Presidente advierte que la interpelación se interrumpirá a las seis de la tarde.

El Sr. Sáinz Díaz, socialista, interviene para censurar el proceder del gobernador civil de Córdoba y principalmente el del secretario del Gobierno, señor Delgado.

Al dar las seis de la tarde, el presidente corta el discurso del Sr. Sáinz Díaz, y queda éste en el uso de la palabra.

El debate sobre el Estatuto de Cataluña

El Sr. Bello Trompeta, presidente de la Comisión, explica el alcance del dictamen que se ha emitido, y justifica algunas de las modificaciones introducidas por la Comisión en el proyecto. (En el banco azul se encuentra el Gobierno en pleno.)

Hace historia de las actuaciones de la Comisión de Estatutos para articular el de la región catalana, y pide que las discusiones se desarrollen dentro de la mayor serenidad.

Señala la manifestación expresada de Cataluña para que se le

otorgue el Estatuto, y dice que éste puede ser reformado.

El Sr. Maura consume un turno en contra. Resalta la importancia del tema que se va a tratar.

Examina el hecho diferencial, y dice que éste no interesa; lo interesante es que hay un estado colectivo en Cataluña que leca el Estatuto, y nosotros—dice—no debemos hacer sino procurar servir esa voluntad de la región catalana. A nosotros nos obliga a traer aquí este problema el famoso pacto de San Sebastián. Yo afirmo, sin temor a que se me contradiga, que ese compromiso era que Cataluña no se tomaría nada por su mano; que los Ayuntamientos catalanes elaborarían un Estatuto, que sería sometido a un plebiscito popular; que sería traído a las Cortes, y que éstas tomarían la determinación sobre él que estimaran oportuna. Y nada más.

Ataca el dictamen, y se muestra opuesto a las concesiones que en él se hacen, especialmente a las referentes a la enseñanza y administración de justicia.

Se ocupa de la recaudación de las contribuciones y expresa cómo si éstas se hacen mal no pueden enmendarse y destaca la importancia de esto, ya que con ello se agnaja la Hacienda pública.

Termina diciendo que aspira a presentarse ante sus electores diciéndoles: el mandato que nos otorgásteis, de crear un Estado organizado y unido, lo hemos cumplido. De no poder afirmar esto, yo me consideraría fracasado

salón, así como los vascos navarros y agrarios.

El Sr. Beunza explica su voto.

El Sr. Pérez Madrigal dice que la actitud de la minoría radical no es de guerra contra el Gobierno, ya que los diputados de esta minoría conservan sus cargos.

La votación arroja 238 votos a favor y 18 en contra, y por lo tanto, el proyecto queda aprobado.

El presidente hace constar que durante la votación la Mesa se vio honrada con la presencia de algunos diputados radicales, y teniendo que agradecer su colaboración ha de decir que la Mesa no ha dado lugar jamás a esa desconfianza. (Prolongados aplausos de la mayoría.)

El Sr. Guerra del Río dice que no es esta la primera vez que la minoría radical ha adoptado esta medida, perfectamente explicada por no contar la Mesa con ningún representante suyo. (Grandes rumores de los socialistas.) La actitud de esta tarde—añade—justificada y más justificada después de estar anunciando los radicales durante varios días la actitud intemperante de la mayoría socialista y del Gobierno discutiendo en la forma que ha venido haciéndolo este proyecto, es la que procedía. No podía haber ninguna interpretación ofensiva para la Mesa.

los radicales se ausentan del

LOS ESTUDIANTES SE MANIFIESTAN

Esté mediodía ha recorrido las calles madrileñas una manifestación de estudiantes, a la que se unieron diversos grupos de jóvenes. Los manifestantes se mostraron en los puntos más céntricos de la capital. A la una y media dió una vuelta entera al edificio del Congreso de los Diputados, repitiendo a cada momento las voces de «Mueran Maciá» y llevando como banderín varios números de nuestro colega «El Imparcial», cuya campaña contra el Estatuto catalán despierta simpatías generales.

INDISPENSABLE para las personas débiles. NECESARIO para todo el que trabaja con exceso, es el Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Suprime la debilidad, da fuerzas a las embarazadas, regenera a los convalecientes y fortifica a las personas agotadas. Puede usarse en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina

Contra

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO

No se vende a granel.

Ciento cincuenta diputados tendrán los radicales franceses

PARIS, mayo 6 (D. U.)—Intensificase la propaganda para la segunda votación de las elecciones francesas, que habrá el domingo, a fin de resolver el ballottage de los 354 puestos que no se resolvieron en los comicios del día 1.º del actual. M. Herriot, estimulado por el éxito que ya ha alcanzado su partido, se muestra activísimo, y afirma que, por lo menos, contará ciento cincuenta diputados en el nuevo Parlamento. Con ese número, los radicales socialistas serán el partido de más importancia para las decisiones parlamentarias.

M. Tardieu no quiere quedarse atrás, y ha radiodifundido desde su casa de París un discurso, habiéndose decidido a hacerlo así, en vista de no hallarse curado por completo del ataque de laringitis que no acaba de curarsele.

me retiraría de la vida pública. (Aplausos.)

El Sr. Companys contestó al Sr. Maura, y pide que todos los jeques de minoría expongan sus puntos de vista.

El presidente da cuenta de que el Congreso pasa a reunirse en sesión secreta.

La sesión está a las cinco y diez de la noche.

Terminada ésta, se da cuenta de haberse concedido el suplicatorio para procesar al diputado señor Bordas; se señala el orden del día para el martes y se levanta la sesión.

La sesión secreta

Constituida la Cámara en sesión secreta, se puso a debate el dictamen de la Comisión de Suplicatorios sobre el solicitado por el Tribunal Supremo para procesar al diputado D. José Bordas, acusado de delito común.

La Cámara lo concedió.

El Sr. Rico pidió la ratificación de un acuerdo adoptado por la Comisión de gobierno interior, según el cual las colecciones de periódicos que figuran en el Congreso se ceden a la Hemeroteca Municipal. Así se acordó.

Por último la minoría radical, como consecuencia del incidente ocurrido antes en el salón de sesiones, pidió que se le atribuyese un secretario en la Mesa de la Cámara, como le corresponde por ser uno de los grupos parlamentarios más numerosos.

La propuesta fué tomada en consideración, y se discutirá en momento oportuno.

CARRERAS DE CABALLOS

Mañana, domingo, 8 de mayo, se correrán las correspondientes al decimotercero día de la temporada de primavera, con el siguiente programa:

Premio Primer Paso. 3.800 pesetas; 900 metros. Cuatro inscripciones.

Premio La Bohème (Reservado a los aprendices). 3.800 pesetas; 1.800 metros. Seis inscritos.

Premio Valdecuervo (Venta). 2.500 pesetas; 1.600 metros. Nueve inscritos.

Derby de Aranjuez. 10.000 pesetas; 2.400 metros. 14 inscritos.

Premio Mimosa («Hándicap»). 3.800 pesetas; 1.800 metros. 12 inscritos.

LA BOLSA

La Bolsa transcurría normalmente dentro de las circunstancias actuales, cuando llegó la noticia a ella del atentado contra el presidente de la República francesa, y este hecho criminal impresionó al mercado, hasta el extremo de que los Explosivos, que habían empezado a 670 y llegaron a 687 terminan a 670, ofrecidos. También bajan los Ferrocarriles y los Petróleos.

Los Fondos públicos quedan en su mayoría bien dispuestos.

La moneda extranjera sigue bajando y pierden las libras cinco, los dólares diez, las liras quince y los belgas treinta y sólo suben los francos suizos treinta y cinco.

En Londres la libra, que empezó a 46,80, termina a 46,20.

Corcho Hijos S. A.

Fábrica de Zapatos y Sapatillas

SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

Sastriera Militar y Paisanó

M. MELLE a cargo de

Proveedor de la Administración del Crédito Militar (antes Cooperativa del Ministerio de la Guerra).

Facilidades en el pago

Casa especial en uniformes de la Guardia Civil, Carabineros y del Ejército.

HONORIO CALDERON

Caballero de Gracia, 22 1.º

MADRID. Teléfono 13145

El conflicto de la Trasatlántica se ha agravado

Otros problemas sociales

Presenta caracteres de mayor gravedad el conflicto planteado por el anuncio de la Compañía Trasatlántica de que amarrará sus buques y despedirá su personal desde primero de julio venidero. Los juegos de arreglar la situación, se dificultan con el siguiente proyecto de ley que el día 10 presentó a las Cortes el ministro de Marina:

«Se declara nulo el real decreto de 6 de abril de 1925, que contrato celebrado entre el Estado y la Compañía Trasatlántica en primer día de julio de 1910.

En su virtud, se declaran igualmente nulos el contrato celebrado en 21 de agosto de 1925, el decreto-ley de 21 de octubre de 1929, que acordó su rescisión y cuantas disposiciones se han dictado como consecuencia de aquellos, e invalidadas sus consecuencias jurídicas.

No obstante lo dispuesto en los artículos anteriores, el Estado asume el pago de intereses y amortización de los empréstitos emitidos con su garantía para nuevas construcciones o para reintegrar los déficits ya contraídos en la explotación de las líneas concedidas a la Compañía Trasatlántica.

Quedarán de propiedad del Estado los buques construidos con empréstitos por él garantizados o con capital que haya anticipado.

También quedarán a salvo los derechos preferentes del Estado como primer posible acreedor de la Compañía Trasatlántica, sobre la totalidad de sus bienes, derechos y acciones.

Queda autorizado el ministro de Marina para, en el plazo máximo

de dos meses, llevar a efecto esta liquidación, de la que se dará cuenta a las Cortes.»

Varios conflictos del trabajo

En Villafranca del Panadés, los aparceros se llevan la totalidad de las cosechas, protestando de ello el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

En El Grove, pueblo inmediato al B. Inerario de La Toja, en Pontevedra, se amotinó el vecindario, reclamando los aprovechamientos forestales, teniendo que intervenir la Guardia civil.

En Yecla, de Murcia, invadieron las mujeres el Ayuntamiento, pidiendo pan y trabajo. El Municipio estaba reunido en sesión. El alcalde les prometió trabajo, y las mujeres, que lo querían en aquel mismo momento, le amepazaron y gritaron e intentaron agredirle. Luego se apaciguaron.

En Pamplona, los presos por delitos sociales que acaban de llegar de Alava declararon la huelga del hambre porque no se les ponía en libertad, y al anunciarseles la llegada de un juez especial apiazaron su decisión.

En Valencia continúan las huelgas en la sección de remachadores y de Caldereros en cobre de los astilleros de la Unión Naval de Levante y la de obreros y empleados electricistas de las Compañías S. A. F. E., Valenciana de Electricidad y Cooperativa.

En Alicante, por ejercer coacciones, han sido detenidos dos hombres y siete mujeres huelguistas de las industrias textiles.

Ciudadana Agraria ha ultimado la candidatura de derechos que presentará en las próximas elecciones parciales para concejales. Aspiran a los puestos de la mayoría, presentando seis candidatos para las siete vacantes que existen.

La candidatura que la Agrupación presenta por el distrito del Ayuntamiento está formada por los siguientes señores: D. José Echevarría, propietario; D. Manuel Alhque, licenciado en Ciencias y propietario y José María Ortega, obrero. La del distrito del Hospital la forman D. José Roibal, industrial. Por el distrito de la Diputación luchará don Aniceto Collado Muñoz, independiente.

Las otras fuerzas republicanas no tienen aún ultimadas sus candidaturas.

¿Han sido descubiertos los jefes del pistolero sevillano?

Telegrafían de Sevilla que al practicar la Guardia civil un registro en el domicilio de la madre del chófer detenido, José Velasco, fueron encontradas tres pistolas. Velasco declaró que fue uno de los autores del frustrado atentado contra el guardia civil Carrillo, y se cabe también que tomó parte activa en los tiroteos de la calle de Feria, Cruz Verde y otras.

Con estos detalles, la Guardia civil continuó trabajando hasta lograr la detención de Juan Castillo, Alfredo Díaz, Fernando Illescas y José Pedroche.

De las tres pistolas encontradas en el domicilio de la madre de Velasco, una era de Moreno; otra de Castillo, y la tercera, de Illescas.

En la casa que habita Díaz Lara se encontró una cuarta pistola.

También ha sido detenida Carmen Izquierdo Moreno, por recoger la pistola que arrojó al suelo Vicente Villagas, cuando era perseguido por la Guardia civil. Dicha mujer le entregó el arma a Villagas al siguiente día.

Se tiene la impresión de que Velasco era el jefe del grupo formado por los detenidos, y que todos ellos obedecían órdenes de un sujeto apellidado Manzanedo, que aún no ha podido ser detenido.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción del servicio.

PREPARATIVOS ELECTORALES

Falsificación del Censo electoral en Sevilla

SEVILLA, 6.—El concejal de la minoría independiente de este Ayuntamiento, D. Manuel Bermudo, tuvo noticias que en la sección de estadística del Ayuntamiento se habían falsificado inscripciones electorales, y, al efecto, se presentó con un notario y levantó la correspondiente acta. Intervino el secretario y se comprobó que en una de las secciones del distrito de Triana en el que apenas existen 600 inscripciones, figuraban 300 nombres falsos.

Unión electoral en Cuenca
CUENCA, 6.—La Agrupación

Del Ayuntamiento

El Ayuntamiento se niega a deliberar sobre una proposición pidiendo que se declare en contra del Estatuto de Cataluña.

A las once en punto empieza la sesión, presidiendo el alcalde, señor Rijo.

En el orden del día figuran 122 asuntos, que pueden despacharse en dos horas si los concejales no traen muchas ganas de hablar.

El Estatuto

Por lo pronto, el señor Suárez de Tangil pide la palabra para una cuestión de orden, diciendo que como se propone plantear una proposición incidental para que el Ayuntamiento se pronuncie acerca del Estatuto de Cataluña, propone que sólo se aprueben los asuntos que no ofrezcan discusión, pues considera de vitalísimo interés el que el Ayuntamiento de Madrid se ocupe de tan importante cuestión.

El alcalde ofrece complacer en lo posible al señor Suárez de Tangil, pero haciendo constar que sobre la pertinencia de la proposición anunciada sólo el Concejo es el que puede apreciarla y en caso afirmativo la sesión podrá ser prorrogada.

Tiro rápido

En el primer tirón se aprueban dieciséis asuntos, entre los que figuran varios presupuestos para el arreglo de otras tantas calles.

Las basuras

El señor Coea se opone a la forma en que se pretende conceder el aprovechamiento de las basuras, por entender que no se ofrecen las necesarias garantías económicas.

El discurso del señor Coea no logra atraer la atención de los concejales, que conversan unos con otros, indudablemente, sobre la cuestión anunciada por el señor Suárez de Tangil.

Interviene el señor García Moro, al que tampoco hacen caso los concejales. Parece que intenta defender el dictamen de la Comisión.

El señor Araúz se lamenta de la parsimonia con que viene tratándose este asunto, que es de tanto interés para el pueblo de Madrid. La cuestión—dice—merece que se le dedique la mayor atención, pero ahora parece que las propias casas concesionarias tratan de poner un poco de embrollo en el asunto. Solicita que se requiera a los dos concesionarios, el de la fermentación y el de la incineración, para que firmen inmediatamente las escrituras.

Perder el tiempo

El señor Salazar Alonso entiende que lo debe hacerse es afrontar la cuestión de una manera decisiva, pues volver otra vez sobre asuntos ya votados es perder el

tiempo lastimosamente, en desdoro de los intereses y de la seriedad del Ayuntamiento.

El señor Saborit explica las gestiones y puntos de vista de la minoría socialista en esta cuestión del aprovechamiento de las basuras. No votarán el dictamen porque en él sólo prevalece un sistema, el de fermentación, que es precisamente hacia el que tienen ciertas prevenciones. El problema debe presentarse conjuntamente, es decir, abarcando igualmente la incineración y la fermentación en el tratamiento de las basuras.

Intervienen los señores Suárez de Tangil, Barrena, Noguera, Coets, Regulez y otros.

El alcalde llama la atención, para encauzar la discusión, que ahora sólo se trata del traspaso o cesión de los derechos de la concesión de la casa Metzger a la Compañía Madrileña de Mejoras Urbanas.

(La discusión se alarga de tal manera que en este punto del debate ya están todos aburridos en el salón: concejales, periodistas, tribuna pública. Lo cierto es que los concejales hablan y hablan, repitiéndose los argumentos, los conceptos y hasta casi las frases.)

Todos los concejales citados y otros que no citamos se creen en el caso de rectificar una o varias veces y así ocurre que llevamos en este debate dos horas y media.

Complicaciones

Como se presentan una propuesta por el señor Araúz y una enmienda por el señor Salazar, se forma un pequeño Ho sobre cuál de las dos ha de votarse primero; nadie se pone de acuerdo, se dan muchas explicaciones, se hacen muchas aclaraciones y, por fin, se acuerda que el dictamen pase a informe de la Intervención.

Es rechazada la propuesta del señor Araúz, dando unos plazos conminatorios a las empresas concesionarias para que legalicen su situación.

Todavía se creen en el caso de nuevas explicaciones el señor Salazar Alonso y el propio alcalde, que dice que, aun manteniendo su voto, se considera en el caso que sufrió equivocación al emitirlo.

De las palabras del señor Salazar deduce la minoría socialista que una empresa, la de incineración, se ha negado a cumplir lo pactado y el señor Saborit propone que a dicha empresa se la considere caducada en sus derechos y así se aprueba.

Inmediatamente se acuerda prorrogar la sesión por haber transcurrido las tres horas reglamentarias.

Otra vez corriendo

A toda marcha se aprueban los asuntos que no ofrecen discusión,

dejando sobre la mesa los restantes.

El señor Araúz pide al señor Suárez de Tangil que retire la proposición solicitando sea traído a El Escorial el cadáver de doña Isabel Francisca de Borbón.

Se acuerda, que con las demás proposiciones, pasen a la Comisión que corresponda.

El Estatuto

Terminado el orden del día, el señor Suárez de Tangil da lectura a una proposición incidental, firmada por los monárquicos, pidiendo que el Ayuntamiento se pronuncie en contra del Estatuto de Cataluña.

El alcalde opina que lo que se pide excede a las atribuciones del Ayuntamiento, pero somete a la consideración de los concejales si puede o no ser debatida.

Los socialistas no quieren opinar

El señor Galarza presenta previamente una proposición de no haber lugar a deliberar.

A esto se opone el señor Suárez de Tangil, pero el alcalde resalta lo inoportuno de la cuestión, por no ser de la incumbencia del municipio.

El señor Galarza explica que la proposición de no haber lugar a deliberar no quiere decir nada más que no se quiere entrar en el fondo del asunto.

En votación nominal se aprueba lo propuesto por el señor Galarza, por 18 votos contra 13.

Y se levanta la sesión, a las dos y media de la tarde.

La ofensiva anticatólica

Multas por poner cruces

SAN SEBASTIAN, 6.—El gobernador ha impuesto sendas multas de 250 pesetas a tres vecinos de Villafranca, por haber colocado en los balcones de sus casas unas colgaduras con cruces el día de la Santa Cruz.

El Hospital de Basurto

BILBAO, 6.—Los letrados del Ayuntamiento han informado acerca de la supresión de la denominación de santo al Hospital civil, para lo que fueron requerido por la Corporación.

Según los letrados esta denominación data desde la fundación del Hospital en tiempos de Carlos III y que el Ayuntamiento no tiene facultad para suprimirla. Para hacerlo sería preciso incoar un expediente en el que informaran los fundadores y donantes de cantidades para el sostenimiento del Hospital. Por otro lado juzga perjudicial la supresión porque ello acarrearía el retraimiento de las personas que hacen legados al Hospital en atención a su carácter santo.

Supresión de capellanes

BILBAO, 6.—El Ayuntamiento acordó dejar cesantes a los capellanes de cementerio, después de un reñido debate, en el que una vez más se puso de manifiesto el sectarismo. También se acordó anular la provisión de plazas de médicos municipales, medida que afecta a más de cuarenta médicos que venían prestando servicio desde hace un año. Los afectados por la medida piensan presentar contra ella el recurso contencioso-administrativo.

Por llevar el crucifijo

BILBAO, 6.—Un concejal del Ayuntamiento de Baracaldo ha denunciado al gobernador civil interino que ayer los alumnos del Colegio de Salesianos habían recorrido las calles con uniformes de exploradores y un crucifijo al pecho, batiendo tambores. El gobernador le prometió que daría órdenes para que esta clase de manifestaciones no se repitan.

Espectáculos

CARTELERA TEATRAL

ESPAÑOLA.—(Margarita Xirgu.) 6,30, El gran galeoto, 10,30 La corona.
CALDERON.—(Compañía Itálica titular.) 6,30 y 10,30, Luisa Fernanda.
COMICO.—6,30, Reinár después de morir, 10,30, La mercería de la Dalia Roja.
CIRCO PRICE.—6,30 y 10,30, grandes funciones de circo.
FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde (especial). Primero (a remonte), Irigoyen y Berolegui contra Mina e Ituráin. Segundo (a remonte), Pasieguito y Echániz (J.) contra Lasa y Errezabal. Se dará un tercero.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERÍA

Obras de todas clases, a plazos y al contado

Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA

Colección Gran Capitán	
I.—Pérez Feito.—Tratado completo de química	8,50
II.—Sanjuán.—Lo que conviene saber de la Aviación	5,00
III.—Purón.—Lo que la Infantería debe conocer de la Artillería	7,00
IV.—Castro.—Evocaciones de la Gran Guerra	6,00
V.—Sanjuán.—Elementos para el tiro de Infantería	7,00
VI.—Garrido.—La información en la guerra	6,00
VII.—Sanjuán.—Un curso de capitanes para en Francia	7,00
Manuel Carmendia	
I.—Ros.—Tiro indirecto de ametralladoras.	3,50
II.—Villar.—Normas y preceptos reglamentarios para el empleo táctico de las Armas en el combate	5,00
III.—Garmedia y Laiglesia.—Lectura de pla y su empleo	5,00
IV.—Panero.—Organización militar en España	5,00
V.—Panero.—Los ejercicios de cuadros sobre el plano	2,50
Biblioteca AEL. Militar	
Vicente y Martínez.—Prácticas de Contabilidad interior de los Cuerpos	9,00
Villegas y Troncoso.—Sistemas políticos militares de la guerra mundial	12,00
Villanueva.—Bases para el estudio de la geografía militar	6,00
Autrán.—El problema ferroviario en España.	2,50
López Muñoz.—Estudios tácticos (defensiva). Nuestra doctrina reglamentaria con casos concretos	7,50
Iruetagoiena y Serrano.—El combate de la Infantería y la Caballería	6,00
Mateo.—Realidades tácticas	6,00
Parellada.—Pólvoras y explosivos modernos.	5,00
Puertas.—Manual de tiro de la Artillería...	12,00
Ahumada.—La guerra de noche	3,00
Ortín.—Tratado de educación moral del soldado	1,00
Martínez Campos.—Fuerzas militares del Japón	8,00
Martínez Campos.—Con las tropas italianas en el Ferzan	7,00
Noreña.—Precios compuestos de construcción.	7,00
Ochoa.—El capitán general, marqués de Rodil	5,00
Ollero.—Cálculo de probabilidades	8,00
García Figueras.—Del Marruecos feudal	5,00
Reyes.—Diccionario francés-español y español-francés	10,00
Guerrero, Quintana y Troncoso.—Alhucemas.	12,00
Castaños.—Radiotelegrafía y radiotelefonía modernas	1,70
Sánchez Capuchino.—Preparámonos para la guerra química	7,00
Safont.—Accesos especiales para automóviles y aviación	2,50
González.—Territorios del Sur de Marruecos y Sahara occidental	2,50

(Todas las obras son posteriores al año 1930)

REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR
Se abren a los Sres. Jefes y Oficiales cuentas corrientes de librería envío a provincias franco de gastos.
Los pagos por cargos de este Diario, y los pedidos a D. Manuel Rodríguez Lozano, empleado en esta Administración.

Atentado contra el Gobierno de Egipto

UNA BOMBA CONTRA EL TREN.—EL GOBIERNO ILIBSO.—DOS GUARDIAS MUERTOS Y TRES HERIDOS

EL CAIRO, 6.—Al pasar el tren que conducía al presidente del Consejo y a los ministros, hizo explosión una bomba colocada en la vía férrea.

Han resultado muertos dos guardias de la escolta, y tres gravemente heridos.

Según los últimos informes, no viajaban todos los ministros. Iban en el tren el jefe del Gobierno y los ministros de Comunicaciones e Instrucción pública.

De provincias

Alborotos escolares en Barcelona. El entierro de la hermana del señor Maciá. Explosión de petardos. El Director de Seguridad. Accidente motorista.

BARCELONA, 6.—Esta mañana se produjeron alborotos estudiantiles en la Universidad, a causa de protestar los escolares de recientes disposiciones del ministro de Instrucción pública, relativas a matrículas y exámenes.

Los estudiantes salieron a la calle llevando carteles. Acudieron los guardias de Asalto, que arrebataron los carteles, dando cargas para disolver.

—Esta mañana se ha verificado el entierro de la hermana del señor Maciá. Presidió el acto el propio señor Maciá, asistiendo el presidente de la Audiencia, el alcalde accidental y diversas personalidades.

Antes de sacarse el cadáver, el Obispo rezó un responso.

—En la calle de Nápoles explotaron dos petardos, colocados en los raffles del tranvía, originando gran alarma, sin causar daños.

—El Director de Seguridad celebró una extensa conferencia con el gobernador.

—En la carretera de Tarrasa una motocicleta con sidecar cayó por un terraplén, resultando muerto José Jorner y gravemente heridos los acompañantes.

Veintidós comunistas libertados.

Se detiene a otros tres, complicados en los sucesos de Pamplona

PAMPLONA, 6.—Han sido libertados veintidós comunistas, de los cuarenta y dos detenidos en Vitoria, que fueron traídos a esta capital.

CUENTO

La marquesa de Aurebonne

Por A. de PONTMARTIN

(Continuación)

junto con aquellas dos mujeres, la una en todo el esplendor de la hermosura maternal, la otra con todo el verdor de su virginal belleza, hubiera dicho: «He ahí unas personas felices!» Y se hubiera engañado: todo era gozo y luz en torno de esas frentes; todo oscuridad y duelo en el fondo de esos corazones.

Sin embargo, es privilegio del amor materno el ser siempre el primero en temer y el último en desesperar. Un irresistible instinto arrastraba a la marquesa de Aurebonne hacia Susana, y bien pronto halló otro pretexto para aproximarse a ella: entre los caballos que Raúl había hecho venir

había dos de sangre árabe, de suprema elegancia, de una docilidad perfecta, y que las mujeres más tímidas podían montar sin peligro. Habiendo aconsejado el doctor Asanari el ejercicio a Raúl y obstinándose éste en no montar más que sus caballos más difíciles, convino entre el doctor y la señora de Aurebonne que acompañara ella a su hijo, sin lo cual se hubiera muerto de inquietud durante sus ausencias. Sólo que como aún no conocían bien el país, la marquesa obtuvo, no sin trabajo, que fuese algunas veces con ellos Susana, montada en el otro caballo árabe.

E te arreglo les permitió llevar más lejos sus excursiones a través de los campos, y esos nuevos paseos no carecieron de encantos.

Cuando Raúl iba a caballo, transfigurábase, por decirlo así. Ya no era el sombrío y melancólico joven, con la vista baja y la frente monna, atormentado por el demonio de sus pensamientos. Su arrogante talle se erguía, reanimábanse sus negros ojos. Tenía un extraño placer en domar al noble bruto que sentía estremecerse bajo su mano, en dominar su fogaosidad y sus caprichos, y, finalmente, en lanzarse a través del espacio, en cortar aquel aire vivo que corría por entre sus cabellos y se secaba en sudor de las sienas. En esos momentos estaba tan guapo que su madre le contemplaba embobada; y a veces, impulsada por un doloroso orgullo, hasta lo mostraba con la vista a Susana, quien volvía a un lado el rostro ruborizándose. Así recorrieron los encantadores valles de Sauebelle y de la Roquette, las deliciosas márgenes del Gap-aux-rachuelo virgiano, digno de que en él bebieran las cabras de Melibee o de ofrecer sus rústicos ecos a las melodiosas luchas de Menacas y de Damoetas. Una mañana, seducido por uno de esos hermosos días de marzo,

fugaces preludios de las magnificencias primaverales, ensancharon el círculo habitual de sus paseos y se encaminaron a algunas leguas de allí, hacia la Cartuja de Monieux. Raúl aún estaba más triste que de costumbre, sea porque le turbaba la presencia de Susana o porque el presentimiento de una muerte próxima le pareciese más cruel y lastimosa en frente de esas laderas y llanuras, de donde se escapaban ya mil gémeos de renacimiento y de vida. Conforme avanzaban, reflejábanse en los objetos exteriores aquella impresión de tristeza. Abandonaron el camino para meterse en una garganta estrecha, formada por grandes peñas cortadas a pico y festonadas acá y allá de retamas y brezos. El camino trazado entre esas peñas retorcíase en innumerables revueltas, ora dominando profundos barrancos, ora serpenteando a lo largo de un torrente, o atravesándolo por un frágil puenteillo formado por un tronco de encina y algunas ramas de pinabete. Poco a poco aumentaban la soledad y el silencio en derredor de nuestros tres paseantes, quienes no oían más

que el trote regular de sus caballos apretados unos contra otros, o el ruido de las piedras desprendiéndose bajo sus pies y rodando por el precipicio. A pesar suyo, apoderábase de la marquesa y de Susana un vago sentimiento de inquietud, que iba en aumento cuando miraban el rostro pálido de Raúl, cuya expresión pasaba a cada instante de un abatimiento doloroso a una exaltación febril. Al cabo les anunció el término de su carrera una cruz de palo, puesta a la entrada de un espeso mazo de arces, y el sonido lejano de una campana. Ensanchose el paso ante ellos, se apartaron las rocas; encontráronse en un vallecito plantado de árboles frutales y se les apareció el humilde monasterio, pegado a esas montañas que lo separaban del resto del mundo. Ese monasterio no era más que una ruma, en la cual sólo habían dejado las revoluciones una capilla, un trozo de claustro y algunas celdas. Sin embargo, seis cartujos vivían allí y fertilizaban en torno suyo un terreno escatimado con maño avara por la municipalidad vecina. La religión es una flor que lan-

guidece en los palacios y prospera en las ruinas. La señora de Aurebonne, Susana y Raúl llamaron en la puerta exterior y se sentaron en un banco de piedra, fuera del recinto consagrado; en seguida fueron acogidos por una hospitalidad atenta, aunque invisible. Un criado del convento les trajo una frugal refrigeración, cuidó de sus caballos y dijo a Raúl que si quería visitar el interior de la Cartuja el superior tendría mucho gusto en enseñarle todos los detalles. El joven aceptó y los dos mujeres se quedaron solas.

El momento hubiera sido favorable para una de esas conversaciones íntimas que curan todas las heridas y disipan todas las nubes. Sin embargo, sólo se dijeron palabras insignificantes; un apuro indefinible, una especie de pudor instintivo detenía en sus labios las expansiones y confidencias que en secreto pedían sus almas. Deslizábase con trabajo la conversación en observaciones comunes acerca de la hermosura de los cielos, las promesas de la primavera, el efecto

(Continuará)

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

LA CONFIANZA
 Fábrica y almacén de calzado, leguís, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.
 Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.
HIJOS DE MIGUEL PRADOS
 Luis de Valdequez, núm. 2 MALAGA

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.
ANTONIO URAIN
 Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1 - MADRID -
 En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

Casa FAJARDO
 RELOJERIA
 Mayor, 4, 1.º - MADRID
Cima Longines y Dessy
 Ventas a plazos y contado
 Proveedores de la Guardia Civil

CAFE. MARISCOS. ALMUERZOS. CENA.
"EXCELSIOR"
 CERVECERIA-RESTAURANT
 Excelente cocina española y alemana
 Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730
 MADRID
 Cubiertos y a la carta

La Constancia
 Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.
MALAGA
 Marqués de la Paniega, 47, 1.º

Vestuarlos para el Ejército y la Armada
ANDRES ROMANILLOS
 Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
 Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665
 Depósito en Barcelona

RESERVADO
 PARA
CASA VICKERS

Reservado para
 el
BANCO HIPOTECARIO

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo
PAÑERIAS DEL NORTE
 Gran almacén de paños y novedades
 Barquillo, 4 y 6
 Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.
 Barquillo, 4 y 6

BANCO PASTOR
 Casa fundada en 1776
 Capital suscrito Ptas 17.000.000
 desembolsado : 11.000.000
 Fondo de reserva : 6.000.000
 Casa central: LA CORUÑA
 SUCURSALES:
 Vigo, Lago, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarría, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugía, Carballo, Mondoñedo, Puentevedume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.
Cuentas corrientes con libretas
 abonando los siguientes intereses:
 A la vista 2 1/2 por 100 anual | A seis meses . . . 3 1/2 por 100 anual
 A tres meses 3 por 100 " | A un año 4 por 100 "
Caja de Ahorros
 abonando intereses al 3 y medio por 100 anual
Cuentas corrientes en moneda extranjera
 intereses a convenir
 Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL

 CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ
 FUENCARRAL 27
 MADRID

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
 10, Fuencarral, 10. MADRID
 Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

"Sindicato de Publicidad"
Barbieri, número 8 MADRID

FERRERA
 GRABADOR EN METALES
 CASA FUNDADA EN 1870 :
Fábrica de sellos de caucho
 (UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)
 TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA
 Carretas, 41 (frente a Romea).-Tel. 17601
 M. A. D. R. I. D.